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 Ιστορια 
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Ιστορική Αναδρομή 
Ιστορία   -    Χώρες Ε.Ε. 

 

 

 
 

 

 1951 : Συνθήκη των Παρισίων -> ιδρύθηκε η Ευρωπαϊκή κοινοπραξία Άνθρακα 
και Χάλυβα (Ε.Κ.Α.Χ), στην οποία  συμμετείχαν η Γαλλία, Ιταλία, Βέλγιο, 
Ολλανδία, Λουξεμβούργο και Γερμανία. Με τη συνθήκη προβλεπόταν η 
ελεύθερη κυκλοφορία των προϊόντων του άνθρακα και του χάλυβα στις χώρες 
αυτές. 

 1955: Οι υπουργοί εξωτερικών των χωρών αυτών διακηρύσσουν την πρόθεσή 
τους να οικοδομήσουν μια ενωμένη Ευρώπη. 

 1957: Ιδρύεται η Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (Ε.Ο.Κ.)  

 1973 : Τα μέλη  γίνονται εννέα με την είσοδο της Βρετανίας ,της Δανίας και της 
Ιρλανδίας. 

 1979: Η Ελλάδα γίνεται το 10ο μέλος της. 

 1992: Με την υπογραφή συνθήκης του Μάαστριχτ ιδρύεται η Ευρωπαϊκή 
Ένωση.Τα μέλη τότε γίνονται 15 με την είσοδο της Αυστρίας,Σουηδίας και 
Φινλανδίας. 

 

https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/history-eu_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/eu-countries_el


  1995 : Συμφωνία του Σένγκεν  αρχικά σε 7 χώρες και μέχρι το 2021 σε 26 

χώρες-> Οι ταξιδιώτες μπορούν να ταξιδεύουν μεταξύ αυτών των χωρών 

χωρίς ελέγχους διαβατηρίων.  

 1997 : Συνθήκη του Συνθήκη του Άμστερνταμ -> μεταρρυθμίσεις στα θεσμικά 
όργανα της ΕΕ  προκειμένου να ενισχυθεί η φωνή της Ευρώπης και να 

διατεθούν περισσότεροι πόροι για την απασχόληση και τα δικαιώματα των 

πολιτών. 

 1η Ιανουαρίου 1999: καθιερώνεται το ευρώ αρχικά σε 11 χώρες.Η Ελλάδα 
προσχώρησε στη ζώνη του ευρώ το 2001  

 2004 : Προσχώρηση της Κύπρου και της Μάλτας  μαζί με 8 χώρες της 

Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης — Τσεχία, Εσθονία, Ουγγαρία, Λετονία, 

Λιθουανία, Πολωνία, Σλοβακία και Σλοβενία. 

 2007 : Ακολουθούν η Βουλγαρία και η Ρουμανία. 

 2007 : Τα 27 κράτη- μέλη υπογράφουν τη Συνθήκη της Λισαβόναςστοχεύει 

σε μια πιο δημοκρατική  και διαφανή ΕΕ ικανή να αντιμετωπίζει παγκόσμιες 

προκλήσεις, όπως η κλιματική αλλαγή, η ασφάλεια και η βιώσιμη ανάπτυξη. 

https://ec.europa.eu/home-affairs/policies/schengen-borders-and-visa_en
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Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
European Parliament 

 

 Εκλέγεται κάθε πέντε χρόνια με άμεσες, γενικές εκλογές που 
διεξάγονται την ίδια περίοδο στα κράτη μέλη. 

 ο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αντιπροσωπεύει περίπου 450 εκατομμύρια 
πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αποτελείται σήμερα, μετά την 
αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ, που 
πραγματοποιήθηκε την 31η Ιανουαρίου 2020, από 705 
ευρωβουλευτές. 

 Ο αριθμός των ευρωβουλευτών για την περίοδο 2024 - 2029 είναι 
720. 

 Οι εκλογές για την ανάδειξη των ευρωβουλευτών λαμβάνουν χώρα 
κάθε πέντε χρόνια. 

 https://www.europarl.europa.eu/about-parliament/el/easy-to-read 
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     Ευρωπαϊκό Συμβούλιο  
( European Council) 

  Αποτελείται από τους Αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων των 

κρατών μελών, τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και τον 

Πρόεδρο της Επιτροπής και καθορίζει τις πολιτικές κατευθύνσεις και 

προτεραιότητες της Ένωσης.  

 Έχει αυξημένο ρόλο επί ζητημάτων εξωτερικής πολιτικής, ασφάλειας 

και άμυνας και στους τομείς όπου οι αποφάσεις λαμβάνονται με 

ομοφωνία ή ανήκουν στη σφαίρα της εθνικής κυριαρχίας των 

κρατών μελών. 

  Πρόκειται για το κατεξοχήν διακυβερνητικό όργανο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 



Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί μαζί με το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο το κύριο όργανο λήψης αποφάσεων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.  

 Ασκεί νομοθετική και δημοσιονομική εξουσία σε συνεργασία με το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και συντονίζει ή χαράζει τις γενικές πολιτικές των 
κρατών μελών. 

 

 Έδρα του Συμβουλίου είναι οι Βρυξέλλες, εκτός από τους μήνες Απρίλιο, 
Ιούνιο και Οκτώβριο, κατά τους οποίους οι συνεδριάσεις του διεξάγονται 
στο Λουξεμβούργο και οι επίσημες γλώσσες στις οποίες 
πραγματοποιούνται οι εργασίες του περιλαμβάνουν τα αγγλικά, τα 
γαλλικά και τα γερμανικά. 

  Συμμετέχουν σε αυτό υπουργοί από κάθε κράτος μέλος και συχνά 
αναφέρεται για αυτό το λόγο ως Συμβούλιο των Υπουργών. 



Συμβούλιο της Ευρώπης 

( Council of Europe) 
 

 

 

 Τα δύο παραπάνω όργανα της Ε.Ε. δεν πρέπει να συγχέονται με  

 το Συμβούλιο της Ευρώπης:Διεθνής διακυβερνητικός οργανισμός που ιδρύθηκε 

το 1949 με έδρα το Στρασβούργο  

 

 https://www.coe.int/el/web/about-us/values 

 https://www.coe.int/el/web/about-us/achievements 

 https://www.coe.int/el/web/about-us/videos 

 https://www.coe.int/el/web/about-us/headquarters-and-offices 
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  Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

 Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφέρεται συχνά ως Κομισιόν είναι θεσμικό 

όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με απώτερο σκοπό την 

προστασία των κοινοτικών συμφερόντων των κρατών μελών της 

Ένωσης.  

 Η Επιτροπή προτείνει νέες ευρωπαϊκές νομοθετικές πράξεις, τις οποίες 

υποβάλλει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Τα μέλη της ονομάζονται επισήμως επίτροποι . 

 



Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
 Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ, γνωστό και ως Ευρωπαϊκό 

Δικαστήριο) είναι το ανώτατο δικαιοδοτικό όργανο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Το ΔΕΕ εδρεύει στο Λουξεμβούργο και περιλαμβάνει δύο δικαιοδοτικά όργανα, 
το Δικαστήριο και το Γενικό Δικαστήριο. Οι αποφάσεις των δύο αυτών 
δικαιοδοτικών οργάνων είναι δεσμευτικές για τα κράτη μέλη. 

 Επειδή το κάθε κράτος μέλος έχει τη δική του γλώσσα και το δικό του νομικό 
σύστημα, το ΔΕΕ είναι ένα πολύγλωσσο κοινοτικό όργανο. Ως εκ τούτου, 
καθεμία από τις κοινοτικές γλώσσες μπορεί να είναι η γλώσσα της δικαστικής 
διαδικασίας. 

 Το ΔΕΕ δέχεται προσφυγές από άτομα και κράτη και έχει συμβουλευτικές και 
δεσμευτικές εξουσίες. 

 Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν πρέπει να συγχέεται με το 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, το οποίο είναι όργανο του 
Συμβουλίου της Ευρώπης, εδρεύει στο Στρασβούργο και δεν έχει καμία σχέση 
με την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 



Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

 Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα είναι η κεντρική τράπεζα για το ευρώ 

και διαχειρίζεται τη νομισματική πολιτική της Ευρωζώνης, η οποία 

συγκροτείται από 20 κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες νομισματικές ζώνες στον κόσμο. 

 Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ιδρύθηκε την 1η Ιουνίου 1998. Τα 

κεντρικά γραφεία της βρίσκονται στην Φρανκφούρτη. 

 Στόχος της Ε.Κ.Τ. είναι να διατηρεί την σταθερότητα της νομισματικής 
πολιτικής μέσα στην Ευρωζώνη. Παράλληλα, η τράπεζα πρέπει να 

στηρίζει τις πολιτικές αποφάσεις της Ε.Ε. 

 Το μετοχικό της κεφάλαιο είναι πέντε δισεκατομμύρια ευρώ. Όλες οι 

εθνικές κεντρικές τράπεζες κατέχουν ένα μέρος του μετοχικού 

κεφαλαίου της ΕΚΤ. 



Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο 

 Αποστολή του είναι να ελέγχει τη χρηστή διαχείριση των πόρων της 
ΕΕ, έτσι ώστε τα χρήματα των πολιτών της να χρησιμοποιούνται με 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Έχει το δικαίωμα να ελέγχει κάθε 
πρόσωπο ή οργανισμό που χειρίζεται πόρους της ΕΕ. 

 Το Ελεγκτικό Συνέδριο αποτελείται από ένα μέλος από κάθε χώρα της 
ΕΕ. Τα μέλη του διορίζονται από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για θητεία έξι ετών που μπορεί να ανανεωθεί. 

 Για να επιτελεί αποτελεσματικά το έργο του, το ελεγκτικό συνέδριο 
πρέπει να παραμένει τελείως ανεξάρτητο από τα υπόλοιπα θεσμικά 
όργανα, αλλά συγχρόνως να βρίσκεται σε συνεχή επαφή με αυτά. 

 Το Ελεγκτικό Συνέδριο δεν διαθέτει ίδιες νομικές εξουσίες. Εάν οι 
ελεγκτές ανακαλύψουν περιπτώσεις απάτης ή παρατυπίας 
ενημερώνουν την OLAF, την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Καταπολέμησης 
της Απάτης 


